

## 打造乡村振兴齐鲁样板·聊城篇章

两小时喷洒150多亩小麦,东昌府区——  
无人机托起农户增收梦

本报讯(通讯员 张振祥)4月11日,在东昌府区斗虎屯镇满庄村的麦田里,两架无人机盘旋升空,开始喷洒农药。“150多亩小麦,两个多小时便可喷洒完毕,比人工喷洒节省了好几天时间。”负责操纵无人机的东昌府区运兴农机专业合作社负责人李彦介绍,近年来,无人机植保以其绿色环保、精准高效、省时省力的特点,获得了许多群众的

青睐。  
“我们合作社有42台无人机,每年至少要为80多万亩农田、果园提供施肥、打药等植保服务。另外,我们还承接空中吊运业务。”李彦说。  
运兴农机专业合作社2006年成立,2020年开展无人机植保经营服务,随着无人机数量的增加,其业务范围也在逐渐扩大。合作社无人机飞行队队

长张宾说,去年11月份至今,合作社承接了河北唐山、山西运城等地光伏电站太阳能板的吊运工作,每天每台无人机能吊运200多块。光伏电站太阳能板清洗、吊运,鱼塘饲料投喂等业务的开展,使合作社规模不断壮大,如今,该合作社的无人机已由最初的2台发展到了40多台。  
“目前,东昌府区65万亩小麦的‘一

喷三防’基本实现了无人机作业。无人机作业方式的变革,大大减轻了农民的劳动强度,提高了农业生产效率。”东昌府区农业农村局农技推广中心农业技术推广研究员谭学留说,“农用无人机在设计、功能上还有进一步提升的空间,希望能够开发出更易操作、更加智慧的多用途农用无人机,真正托起农户增收梦。”

亩产效益8000多元,高唐县汇鑫街道——  
麦椒间作“种”出好日子

本报讯(记者 夏旭光 刘亚杰)“我们村的30亩麦椒间作已经播种完。”“我们村今天也能种完。”“不服的话,咱比比收成”……近日,在高唐县汇鑫街道举行的2024年发展壮大村集体经济擂台比武上,邹阁村党支部书记林立军和李楼村党支部书记李洪才打起了擂台。

麦椒间作是一种将小麦和辣椒进行套作种植的农业模式。辣椒的生长周期较长,其种植时间通常在春

季,而这个时期小麦正处于返青期,能够为辣椒提供适当的遮阴,有助于辣椒初期的生长,同时,小麦和辣椒之间形成了良好的通风通道,减少了病虫害的滋生,不仅保证了小麦的正常生长,也为辣椒的生长创造了有利环境。这两个村庄采用小麦套种直播辣椒技术,改变了原来的育苗移栽的烦琐过程,节省了人工,大大减少了成本。  
2023年夏季,在汇鑫街道组织的一

次外出学习观摩中,林立军和李洪才看到了麦椒间作这一种植模式。在详细了解种植技术、收益等情况后,他们认为这种模式在提升农业价值和增加农民收入方面有很大的潜力,经过深入学习后,两位村支书决定先由两个村的党支部领办合作社,进行小范围试种,并聘请专业技术人员全程指导。

“村里的主要收入还是靠种地,但农户们一亩地一年到头多挣个1000多块钱。要想增加农民的收入,必须

得想办法利用好土地,麦椒间作正好解决了粮食作物与经济作物争地的矛盾,既保证了粮食安全又增加了经济收益。”林立军说。

“小麦选取的是大穗品种,我们发挥边行优势,适当加大播量,提高每亩株数和成穗率,辣椒选取的是适合做干辣椒的品种。去年我们小麦亩产在400公斤左右,干辣椒在375公斤左右,亩产效益达到了8000多元。”林立军说。

## 乡情速递

寿张镇

## 移风易俗革除婚丧陋习

本报讯(通讯员 王艳青 李贵波)“现在家里婚丧嫁娶,只要跟村红白理事会说一声,就会有专人帮忙操持。从原来大操大办,到现在改为每人一碗大碗菜,省了不少钱。”4月18日,谈及村里的新变化,阳谷县寿张镇曹庄村村民赵芝竖起了大拇指。

近年来,寿张镇把推进移风易俗工作作为树立文明新风尚的切入点,强化宣传引导,以点带面,整体推进,有效解决了移风易俗方面存在的天价彩礼、厚葬薄养、婚丧嫁娶大操大办、盲目攀比、铺张浪费等突出问题。

该镇充分用好新时代文明实践所(站)主阵地,采取“线上+线下”方式,利用微信群、“村村通”大喇叭、悬挂横幅、张贴标语等,积极向群众宣传移风易俗相关政策和道德模范先进事迹。及时调度移风易俗各项要求落实情况,每月对各村移风易俗推进情况进行督导检查,督促纠正人情攀比、厚葬薄养等陈规陋习,特别是大操大办、铺张浪费现象,助推移风易俗工作落到实处。深化村规民约作用,积极开展移风易俗专项排查整治行动,引导群众自觉抵制陈规陋习、杜绝铺张浪费,做到“丧事简办、婚事新办、余事不办”,引导群众争做新时代文明实践新风的倡导者、践行者。

姜楼镇

## 梨花竞相开 果农授粉忙

本报讯(记者 李政哲 本报通讯员 张凯)4月10日,在东阿县姜楼镇姜楼村的梨园里,洁白的梨花竞相开放,挂满枝头,带来了春的气息和丰收的希望。果农们抢抓花期,化身勤劳的“小蜜蜂”,对梨花进行人工授粉,田间地头一派繁忙的劳动景象。

梨园里花香浮动,沁人心脾,果农们手上拿着授粉工具,飞快地在每朵梨花上点过,将新鲜的雄性花粉均匀地撒在花蕊上,这种梨农们根据经验自制的授粉“神器”,相对于原来的授粉工具,速度更快、效果更好。

“梨收成好不好,授粉很关键。授粉本是利用风或蜜蜂自然完成,但受气温影响和花期限制,很容易错失梨花的最佳授粉时机,而人工授粉可以大大提高梨子品质和坐果率。”姜楼镇农业技术推广中心主任何博说。

近年来,姜楼镇积极发展梨果特色种植产业,通过规模化种植、标准化管理、规范化销售等一系列措施,有效促进农民增收,助力乡村振兴。

十五里园镇

## 按下农村电商发展“快进键”

本报讯(通讯员 刘怀宇 山林娜)4月17日,在印象·十五里电商孵化中心二楼直播间里,阳谷风华粮食种植专业合作社电商主播正投入地进行直播带货。“为拓宽增收渠道,我们发力电商经济,借助印象·十五里电商孵化中心这个平台,把农产品卖到了全国各地。目前,合作社的电商销量已占总销量近五成。”阳谷县人大代表、风华粮食种植专业合作社理事长汪风华说。

近年来,十五里园镇坚持党建引领,依托自身特色产业优势,积极探索“党支部+合作社+电商”模式,开通电商运营“直通车”,扩大特色农产品销售渠道,打造集产品展示、人才培训、直播带货、物流配送于一体的镇级农村电商孵化基地,形成“以货带人”和“以人带货”的良性互动。强化农村电商人才培训,依托印象·十五里电商孵化中心和阳谷风华粮食种植专业合作社,持续开展形式多样、各具特色的电商培训、就业指导活动。

今年,该镇将把发展电商产业作为壮大集体经济,助推乡村振兴的有效抓手,借助电商孵化平台,解决生态杂粮、樱桃、西瓜、秋月梨等特色农产品销售分散、农户“单打独斗”等问题,助力村集体和农户双增收。

朱老庄镇滨海村

## 绘就乡村新画卷

本报讯(记者 刘敏)“作为省级文明村,滨海村以服务群众、改善民生等实际工作为切入点,扎实推进创城工作提质增效,绘就美丽乡村新画卷。”4月16日,提起度假区朱老庄镇滨海村近年来的新变化,该村党群服务中心工作人员徐焕帅说。

近年来,在上级财政支持下,滨海村累计投入50万元对村内道路进行提升改造,完善公共基础设施,村民的生活质量和幸福指数不断提升。

滨海村做大做强文明实践品牌,依托新时代文明实践站,同步开展厉行节约、移风易俗等各类文明宣传,倡导家家户户摒弃陈规陋习,积极践行村规民约,村内文明创建氛围愈加浓厚。

滨海村紧紧围绕“服务进网格,平安入村居”的工作思路,运用“一格多员、一员多责”的“大网格”管理模式,定期开展矛盾调解、环境整治等志愿活动,通过党员、村民代表、志愿者等示范引领,带动更多村民积极参与村庄治理,携手共建美丽家园。



4月17日,果农在茌平区杜郎口镇丁刘村桃园里除草培土。近年来,杜郎口镇因地制宜发展特色果树种植,助力村民增收致富。

■ 本报通讯员 马林文

## “亿元村”的领头雁

——记“聊城好人”周志明

■ 本报记者 马永伟

“这几年俺村的变化太大了。在周书记的带领下,现在大路变成了水泥路,胡同里的小道也硬化了。”4月14日,在茌平区振兴街道周楼村振兴小区广场锻炼身体的一位老人说起村里的变化,笑得合不拢嘴。

老人们口中的“周书记”,就是振兴街道八一社区党委委员、周楼村网格党支部书记周志明。

自担任村党支部书记以来,1954年出生的周志明先后带领村民开展人居环境整治、城镇化建设等工作,19年如一日,兢兢业业、任劳任怨,将曾经的经济落后村,发展为今天净资产达2亿元的经济强村。

2月28日,第九届聊城市道德模范颁奖典礼暨“聊城好人”发布,周志明上榜敬业奉献类“聊城好人”。

## 不畏险阻,带领村民走上致富路

“拆除乱搭乱建的低矮平房,逐步建设整齐划一的临街综合楼、临街商铺、居民小

区,按人口平均分配居民楼、沿街商铺和商业租金。”上任之初,周志明就对周楼村发展做了中短期规划。

周志明于1989年开始涉猎水泥预制件、汽车配件行业,并开办了一家汽车配件厂。2005年,振兴街道开展基层党组织振兴行动,敢想敢干的周志明受到组织和群众推荐,毅然回到村里,开始大刀阔斧地进行强村改革。

上任之初,周志明积极争取街道和各部门的帮助,多次召开党员大会、全体村民大会,讲政策、讲大局、讲案例,还自掏腰包带领村民代表去先进村参观学习。信仰坚定、一心为公的他逐渐获得了村民的支持和认可。

在周志明的带领下,只有500余人的周楼村目前固定资产近1亿元、现金流1亿元,累计为国家纳税3000余万元,为村民分配各类福利2600余万元。

## 严于律己,始终保持清正廉洁

“要调正行为之舵,绷紧作风之弦。”19年来,周志明始终以一名优秀共产党员的

标准来严格要求自己,无论在旧村拆迁改造还是商业楼房开发中,他都秉持公开透明、依法依规办事原则,为保障村民权益、各项工作顺利开展保驾护航,赢得一片赞誉。

2005年沿街商业楼开发时,有人送钱给周志明,希望取得一块废旧坑塘的开发权,被他一口回绝;2007年一期居民楼建设时,又有人希望取得土方、基础设施建设、水电安装等工程,同样被他拒绝;2009年村子里分配福利房时,由于经济困难部分村民无法配套资金,有40多个号被转卖,周志明以村集体名义全部原价买回,避免了村集体利益受损。

2012年,在周志明的建议下,周楼村成立了茌平时发房地产开发有限公司,先后开发建设了幸福小区、振兴小区、萃文名居等多个商业小区,为村集体创收上亿元。

为了防止腐败问题的发生,周志明未雨绸缪,及时组织召开班子会议,决定采取公开招标方式,并对商品房统一价格及优惠方式,既不薄情,又不会滋生腐败让

集体利益受损。

## 倾心为民,服务群众暖民心

“把村民放在心尖上,倾心为民办实事。”这是村民们对这位“50后”老支书的评价。如今,周楼村每年向60岁以上村民发放6000元生活补助,70岁以上老人每天都会收到1包牛奶,对考上大学的孩子给予1000—10000元不等的助学奖励。村民的养老保险、医疗保险、农村小额保险、银龄安康保险及女性安康保险等均由村集体承担。

“平房变高楼,泥地变公园,分钱又收租”。如今的周楼村成了人人羡慕的地方。随着商业楼盘的开发,周楼村居民由2005年的300余人增加到8000余人。扩建文化广场,增添健身器材、儿童娱乐设施、安保监控设施、消防设施,修建农家书屋,举办文艺晚会、播放公益电影、评选“好媳妇”“好婆婆”等,让村民的精神文化需求和业余文化生活得到了极大丰富。

“我是一名党员,就应该为乡亲们做些实事。”周志明说。